

孟连县开展肉牛产地检疫工作存在的问题和对策

肖如珍*

(普洱市孟连县动物卫生监督所,孟连 665800)

摘要:随着社会的发展、市场经济的繁荣和人民生活水平不断提高,肉牛贸易日益频繁,流通渠道多,流通领域广,肉牛疫病传播易发生。因而肉牛的防疫问题深受关注。目前,在实际工作中,产地检疫工作存在宣传力度不够、特别是肉牛产地检疫工作量大、检疫人员素质需提高,服务意识需增强等许多问题。为了搞好产地检疫工作,应加大宣传力度,抓好检疫队伍建设,提高检疫人员的执法水平和业务素质,增强服务意识,抓好防疫、检疫等各项相关工作。

关键词:孟连县;肉牛;产地检疫

孟连傣族拉祜族佤族自治县位于云南省西南边陲,国土面积 1893.42 平方公里。全县 6 个乡(镇)中有 4 个乡(镇)与缅甸掸邦第二特区(佤邦)接壤,国境线长 133.399 公里。具有独特的热区资源优势、沿边口岸优势、民族文化旅游资源优势等三大区位和丰富的资源优势。县内有傣族、拉祜族、佤族为主的 21 种少数民族聚居。由于边境线长、通道多,边民通婚,牲畜混牧、借耕频繁。孟连拥有日交易量设计规模达 2000 头肉牛交易市场,近年来,市场对肉牛需求日益增大,不少牛贩运户到孟连县收购牛只运输到内地销售。但是,由于境外没有动物防疫机构,又是偶蹄动物疫病高发地区,为杜绝境外疫情传入,确保内地养殖健康和畜产品质量安全,在孟连县加强肉牛产地检疫工作意义十分重大。肉牛产地检疫是肉牛在离开饲养地之前所实施的检疫是防止带病肉牛进入流通领域,进入销售及消费环节的一种手段。产地检疫是一种基层性检疫工作,是屠宰检疫工作的基础,全面开展产地检疫工作可以把动物传染病按“早、快、严、小”原则进行消灭,最大限度减少危害,对防治和扑灭肉牛传染病具有十分重大的意义。也是加快建设无公害产品生产,确

保无公害肉食产品的安全、可靠生产,保护人民身体健康,维护生产者、经营者和消费者的合法权益的根本需要。但在实际工作中,动物及产品来源广,流通渠道多,开展产地检疫点多面广、工作量大、需要人员多、工作难度大、使检疫工作一直难于开展好、巩固好、发展好。本文作者根据当地实际开展肉牛产地检疫工作情况,综合分析,提出肉牛产地检疫工作存在的几个问题和搞好产地检疫工作的一点意见。

1 产地检疫存在的问题

1.1 宣传难以到位

由于边疆地区少数民族多,许多群众接受教育文化程度低、疫病防控意识淡薄、接受能力也相对较低,产地检疫申报宣传工作难以到位,有一部分群众认为“我们自己养的牲畜想卖就卖,想杀就杀,还要报什么检?开什么证?不是就为了检疫收钱嘛!”他们还没有认识到产地检疫的重要性和必要性,当然就不愿接受产地检疫。

1.2 肉牛产地检疫涉及面广、工作量大

由于产地检疫是基层性工作,涉及千家万户,点多面广,检疫人员较少,村设检疫报

* 作者简介:肖如珍(1969 -),女,大专,兽医师。主要从事基层畜牧兽医技术推广工作。

检点由村兽医防疫员负责,防疫员要抓本村预防同时做好建档立卡登记等工作的同时,还做肉牛治疗工作,又搞自家劳动生产,不能随时在村上上班,群众又随时有可能来报检,找几次不见也就不愿再来报检了,有些群众根本就不愿来报检,经常是牲畜经营户到什么地方屠宰就到什么地方检疫,并非是饲养地实行检疫。有的甚至不检并宰后直接销售了(不在市场销售)。

1.3 检疫人员执法素质有待提高、服务意识不强

目前,市场经济繁荣,肉牛交易频繁,而监督人员少,监督管理措施跟不上,有的出现了检疫不收费后检疫不够认真或漏检、避检等,检疫人员工作责任心不强,服务意识不强。

1.4 经营者防疫意识淡薄,思想素质差

在农村养大一头牛或一头猪不易,有些群众肉牛病了,又怕死了可惜,不管后果怎样,便宜卖了能回收一点是一点,那些不法经营者便宜买了病畜偷偷宰后不经检疫走村串户叫卖,自己牟取暴利,却危害了人民群众。

2 搞好产地检疫的对策

2.1 加强部门协调配合,加大宣传力度

产地检疫工作由于开展时间短,与之相配套的法律法规出台较慢。因此在开展产地检疫过程中,应积极主动地与公检法、工商、动检、卫生等部门协调配合,加大动物市场监督和监管力度,提高监督员的执法水平。县、乡、(镇)、从上到下层层把关、严格要求、扎实工作、形成一个强有力的检疫网络机构,确保产地检疫工作顺利进行,并使产地检疫工作全面化、制度化、规范化。同时,通过各种途径,采取印发宣传材料,悬挂横幅,贴标语及通过广播、电视、报纸、黑板报等各种形式宣传《中华人民共和国动物防疫法》、《动物检疫管理办法》、《生猪屠宰条例》、《食品卫生法》、《肉牛产地检疫规范》等相关法律法规的

要求和防疫知识,利用群众赶集日,在集市上利用图片及实物标本向广大人民群众讲解畜产品及动物传染病的危害性(特别是肉牛及产品经营者应加以培训,让他们自觉守法持证经营),让广大群众认识和了解动物产地检疫工作的重要性和必要性。增强群众防疫意识并自觉地主动地配合防疫人员的具体工作。

2.2 抓好检疫队伍建设,提高检疫队伍的执法素质

搞好产地检疫须有一支思想素质高懂业务技术的队伍作保证,有较强的工作责任感和事业心,为提高动物检疫员的业务技术水平和执法素质,争取得到上级主管部门多给予组织培训县乡,逐步建立一支思想过硬、秉公执法、懂技术、善管理的动物卫生监督执法队伍。

2.3 防检结合、以防带检、以检促防

随着我国改革开放的不断深入,社会主义市场经济体制的建立和畜牧业的蓬勃发展,流通渠道和流通环节增多、各种动物疫病传播蔓延机会明显增加,动物疫病不仅给国家经济造成重大损失,还给人民健康带来严重威胁,因此做好肉牛疫病的预防控制十分重要。肉牛的平时防疫工作必须做到“县不漏乡、乡不漏村、村不漏户、户不漏畜、畜不漏针、针不漏证”,实现“政府部门保密度,畜牧部门保质量”的动物防疫目标,是防治肉牛传染病的免疫屏障,也是维护产地检疫的基础,产地检疫是检疫人员结合当地动物疫情对肉牛进行临床检查,对被检动物健康与否作出判断。因此,做好日常的动物防疫工作,是产地检疫顺利、彻底实施的一个重要保障,以较好的防疫结果为产地检疫提供保障,通过产地检疫督促防疫工作的实施,达到以检促防目的,最终保障健康动物及其畜产品安全上市,维护公共安全。

2.4 建立肉牛养殖档案、实施动物售前报检制 动物防疫监督机构本着有利生产、促进

流通、方便群众、便于检疫、控制动物疫病原则,在辖区内合理建立动物检疫报检点,安排人员负责检疫申报受理工作,为使与群众联系、将联系人和联系电话以通知、公告等形式告知管理相对人。检疫过程中发现动物疫情,要及时采取相应措施,防止疫情的传染扩散,确保辖区内动物健康。

在辖区内建立肉牛户免疫档案、一户一档案、凭档案申报产地检疫后出售或交易,无产地检疫合格证明不能上市销售,规定畜主在出售前必须报检,经报检点检疫人员按规定定点检疫,出具有效动物产地检疫证,方可出户、出村,注销养殖档案。同时动物检疫人员必须持证上岗、秉公办事,严格按照规定实施检疫。严守动物检疫规则,严防动物传染病的发生,保障人民的健康不受危害。

2.5 加强市场检疫、运输检疫、屠宰检疫的监督、促进产地检疫

随着人口的迅速增加,对各种食品的需求不断扩大,食品的需求量增加而各种食品质量安全问题有上升趋势,因此,兽医卫生工作也应加强,确保销售中出现非法经营动物及动物产品。要加大各项检疫的监督力度,加强产地检疫、运输检疫、口岸检疫、宰前检疫,宰后检疫,严格检疫验证,无证或是证物

不符上市交易的、运输的、屠宰的动物及其产品,检疫人员依法进行补充免疫、补充检疫、补充消毒、并按动物防疫法规定处理,对逃避检疫的经营者依法进行严肃查处,并接受产地检疫,对检疫不合格的动物及动物产品严格按照规定处理,通过加强监督力度有效地促进产地检疫工作。

2.6 加强学习、增强服务意识

产地检疫工作是一项长期性开展工作,维护好和开展好肉牛产地检疫工作是我们今后一项长期艰苦的任务,检疫人员要有一定的业务水平同时要有较强的事业心和责任感,要以全心全意为人民服务为宗旨,积极做好群众的服务工作,经常到农户家中了解熟悉情况,急群众所急,想群众所想,与群众打成一片,同时密切与经营者的关系,便于开展动物产地检疫工作服务于人民。

兽医卫生工作关系着每个公民的身体健康,为防止人畜共患病和动物本身各种传染病的发生和传播,保障人民身心健康,维护公共安全。同时也为了能使畜牧业持续、健康、稳定的发展,每个检疫人员必须重视做好这项工作,搞好动物产地检疫,实现动物防疫目标。